

习近平同奥巴马会谈提出6个方向推进中美新型大国关系建设 不冲突不对抗 相互尊重合作共赢

据新华社北京11月12日电(记者刘华)国家主席习近平12日在人民大会堂同美国总统奥巴马举行会谈,就中美关系及共同关心的重大国际和地区问题坦诚、深入交换意见。双方重申安纳伯格庄园会晤时就发展中美新型大国关系达成的目标,习近平提出要从6个重点方向进一步推进中美新型大国关系建设。

习近平指出,今年是中美建交35周年。经过35年发展,中美关系已站在新的历史起点上。面对当前复杂多变的国际形势,中美应该合作、能够合作的领域更加广阔。中方愿同美方一道,承前启后、开创未来,把不冲突不对抗、相互尊重、合作共赢的原则落到实处,使中美新型大国关系建设更多更好惠及两国人民和各国人民。

习近平提出,双方要朝着6个重点方向推进中美新型大国关系建设。

■ 加强高层沟通和交往,增进战略互信 我愿同奥巴马总统保持经常性沟通。双方应该更好发挥中美战略与经济对话、人文交流高层磋商等机制性对话的作用。希望双方共同举办好下月在芝加哥举办的第二十五届中美商贸联委会,争取尽可能多的实际成果。

■ 在相互尊重基础上处理两国关系 中美作为国情不同的两个大国,应该尊重彼此主权和领土完整,尊重各自选择的政治制度和发展道路,不把自己的意志和模式强加于对方。这是两国关系保持健康稳定发展的重要前提和基础。

■ 深化各领域交流合作 中美拥有广泛共同利益和坚实合作基础。双方应该扩大和深化经贸、两军、反恐、执法、能源、卫生、基础设施等重要领域务实合作,为两国关系注入新的动力。积极促进两国政府、议会、地方、智库、媒体、青年等各界交流,夯实两国关系社会基础。

■ 以建设性方式管控分歧和敏感问题 中美在一些问题上存在分歧不可避免。双方应该坚持通过

对话协商,妥善处理敏感问题,不做损害对方核心利益的事,全力维护两国关系稳定发展大局。

■ 在亚太地区开展包容协作 我曾多次说过,宽广的太平洋足够大,容得下中美两国。双方应该致力于在亚太地区开展积极互动,鼓励包容性外交,共同为地区和平、稳定、繁荣发挥建设性作用。

■ 共同应对各种地区和全球性挑战 中方愿同美方加强在伊朗核、朝核、阿富汗等地区热点问题以及反恐、气候变化、传染病防控等全球性问题上的沟通、协调、合作,共同为维护世界和平、促进人类发展作出积极贡献。

习近平强调,中美要构建同中美新型大国关系相适应的中美新型军事关系。两国国防部签署了建立重大军事行动相互通报信任措施机制的谅解备忘录和海上相遇安全行为准则谅解备忘录,双方应该在此基础上深化两军交流、互信、合作。中方愿意同美方继续推动两军在高层交往、机制性交流、联演联训等方面不断取得新进展。

习近平指出,两国就商务、旅游、留学人员签证达成互惠安排,这将极大便利两国人员往来。中美要加强人文交流,为两国关系发展树立正确民意和舆论导向。

习近平强调,中国提出的亚洲安全观、建立亚洲基础设施投资银行和丝路基金等主张和倡议都秉持开放包容原则,欢迎包括美国在内的有关国家积极参与。

习近平指出,维护台海和平稳定符合中美共同战略利益。希望美方恪守一个中国政策和中美三个联合公报的原则,停止售台武器,以实际行动支持两岸关系和平发展。

奥巴马表示,我非常重视习近平主席提出的主张和建议,赞同加强交流对话,增进了解互信,扩大互利合作,建设性管控分歧,共同推进中美新型大国关系。我愿意重申,美国欢迎和支持一个和平、繁

荣、稳定、在国际上发挥更大作用的中国,这符合美国的利益。美方没有围堵或损害中国统一的意图。美方在台湾问题上的立场没有变化,美国不支持“台独”,坚定支持两岸关系改善,希望这一势头继续保持下去。美方承认西藏是中华人民共和国的一部分,不支持“西藏独立”。美方支持中国改革开放,希望双方采取进一步措施,促进双边贸易平衡增长,加强农业、粮食安全等领域合作。美方支持两国民间交往。美方欢迎美中两军关系取得进展,希望两军在更广泛领域加强交流、对话、合作,避免误判,防止冲突。美国有诚意同中国在亚太构建合作而不是竞争的关系,共同维护地区安全稳定。

两国元首就加强双边、地区和全球层面合作达成多项重要成果和共识,同意加快双边投资协定谈判进度,力争于年底前就核心问题和主要条款达成一致,在2015年启动负面清单谈判。双方积极评价两国就信息技术协定扩围谈判达成一致。

中美双方共同发表了《中美气候变化联合声明》,宣布了各自2020年后的行动目标,并将共同推动国际气候变化谈判于2015年巴黎会议如期达成协议,加强清洁能源、环保领域合作。双方将为对方国家商务、旅游人员颁发10年多次签证,为留学人员颁发5年多次签证。

两国元首重申,坚决反对一切形式的恐怖主义,将在联合国宪章和国际关系基本准则基础上开展国际反恐合作,继续落实安理会有关决议。双方将加强执法合作,继续在追逃追赃、禁毒、打击网络犯罪等方面开展合作。双方将同国际社会一道,继续帮助非洲疫区国家抗击埃博拉疫情。双方将继续就伊朗核、朝核、阿富汗等问题加强对话合作,推动有关问题妥善解决。

两国元首还就南海、人权、网络安全、两国货币政策等问题交换意见,习近平阐述了中方原则立场。

中美元首北京会晤达成27项共识

应对气候变化 打击腐败犯罪

本报讯 综合新华社消息,美国总统奥巴马于10日至12日访华。期间,习近平主席与奥巴马总统举行了深入、坦诚、建设性的会谈。据外交部官员介绍,双方达成27项共识和成果。主要包括:

明年谈判负面清单

双方确认经济关系作为双边关系的核心重要性,承诺深化双边经济关系,推进有关政策,促进更加开放和市场化的双边及国际贸易和投资。

双方将继续把双边投资协定谈判作为双边经贸关系的最重要事项。两国谈判团队将定期向各自领导人汇报谈判情况以确保谈判持续获得最大进展,并在2015年早期提出负面清单出价时进行第一次汇报。

中美宣布减排目标

双方积极评价共同发表的《中美气候变化联合声明》,宣布了各自在2020年后应对气候变化行动目标。美国计划在2025年实现在2005年基础上减排26%-28%的全经济范围减排目标并将努力减排28%。中国计划2030年左右二氧化碳排放达到峰值且将努力早日达峰,并计划到2030年非化石能源占一次能源消费比重提高到20%左右。

双方同意共同推动国际气候变化谈判于2015年巴黎会议如期达成协议,并加强两国在气候变化

领域的务实合作,包括先进煤技术、页岩气、核能等方面的合作。

加强反恐情报交流

双方同意共同努力推动中美新型军事关系不断向前发展。

双方同意加强在反恐情报交流和能力建设、边境管控、金融反恐、去极端化等领域合作,并于2015年在华举行第二次中美副外长反恐磋商。

不当腐败者避风港

双方支持北京亚太经合组织(APEC)领导人非正式会议通过的《北京反腐败宣言》,强调各国不应成为腐败分子和腐败资金的避风港,同意加强反腐败机构和执法机构在个案调查、信息交流和能力建设方面的合作,共同打击各类跨国腐败犯罪行为。

美方放宽出口管制

双方积极评价两国就世贸组织《信息技术协定》扩围谈判达成的双边共识,并呼吁在日内瓦尽快恢复和结束诸边磋商。

美方重申,美方承诺在出口管制改革过程中给予中国公平待遇,鼓励和便利高技术物项对华民用用途和民用用户出口。

作为十八届三中全会确定的改革议程的一部分,中国继续推进汇率市场化改革,在条件允许时减少外汇干预,增强汇率灵活性,并提高经济和金融数据的透明度。

妙喻治国道理 读来备感亲切

《习近平谈治国理政》沪上热销

上海书城底楼大厅显著位置陈列处,《习近平谈治国理政》简体中文版无疑是耀眼的明星图书。惊喜发现、沉静阅读、会意微笑、精心收藏,很多来书城购书的上海市民在该书的码堆处翻阅。

在2014年北京APEC会议上受到热议的《习近平谈治国理政》,收录习近平总书记自2012年11月15日至2014年6月13日期间的79篇讲话、谈话、演讲、答问、批示、贺信和习近平各个时期的45幅照片,开启了一扇观察和感知当代中国的重要窗口。该书目前正在上海各大书店热销。

18个专题聚焦热点

《习近平谈治国理政》一书由国务院新闻办公室会同中央文献研究室、中国外文局编辑,由外文出版社

以中、英、法、俄、阿、西、葡、德、日等多语种出版发行,于10月8日在法兰克福国际书展上举行了多语种图书首发式,并于近期开始简体中文版的全面发行。

针对国际社会对当代中国问题的主要关注点,该书将篇目分为18个专题,分别聚焦“中国特色社会主义”“中国梦”“全面深化改革”“促进经济发展”“法治中国”“生态文明”“国防与军队”“和平发展”“新型大国关系”“周边外交”“反腐倡廉”等热点话题。与以往出版的领导人著作不同,该书首次增加关键词索引目录,“中华民族”“中国特色社会主义”和“改革开放”是该书出现频率最高的三个词,分别为102次、76次和66次。45幅照片中,既有工作照也有生活照,包括习近平1972年插队回京探亲时的照片,在福州任职时带女

儿玩耍时的照片,还有与父亲习近平、母亲齐心、夫人彭丽媛的家庭照。

以小喻大 以事明理

中国成就震撼世界,世界对中国的关注度也在不断升温。国际社会期待了解“中国奇迹”“中国模式”的更多奥秘。

当改革进入攻坚期和深水区,面对难啃的硬骨头,如何迎难而上、奋勇前行?以民为本、以人为本的执政理念如何实践?中国的道路自信、理论自信、制度自信从何而来?书中介绍了习近平主持制定的宏伟改革蓝图,涉及15个领域、330多项较大的改革举措,包括经济、政治、文化、社会、生态文明和党的建设等各个方面。习近平的深刻论述,让国内外读者看到中国破解发展难题、实现美好蓝图的战略思考和清晰路

径,以及中国迎难而上、攻坚克难的胆识和智慧。

用“鞋子合不合脚,自己穿了才知道”说明一个国家的发展道路合不合适,只有这个国家的人民最有发言权;用“发扬钉钉子精神”阐释政贵有恒的道理,要求真正做到一张好的蓝图一干到底;用“坚持‘老虎’‘苍蝇’一起打”,表明以零容忍态度惩治腐败的决心;用“人生的扣子从一开始就要扣好”,形象地阐述青年时期价值观养成的重要性;用“中国人喜欢茶而比利时人喜爱啤酒”,说明不同文明既各具特色又能够包容互鉴。习近平用质朴清新的语言和鲜活的故事以小喻大、以事明理。这一切让读者备感亲切。阅读《习近平谈治国理政》一书,人们领略到中国领导人睿智风趣、富有远见的魅力。 本报记者 乐梦融

【专家点评】

政治话语 不再枯燥刻板

复旦大学中国发展模式研究中心主任、上海社科院中国学研究所所长张维为:该书相当全面准确地反映了习近平总书记的哲学观、为政观、改革观、历史观和国际观,展现了他治国理政的主要思路和风格。他的见解既有历史深度,也有国际视野,所以他的这本书十分耐读;有广度,有深度,也有相当的厚度,确实值得所有关心中国的人士细细品读。

中共上海市委党校副校长曾峻:《习近平谈治国理政》对于面向全世界正确传播关于中国的信息,让其他国家更好理解中国新一代执政集体的思路和主张,将起到非常积极的作用,是一个很好的外交创意。其行文风格亲切鲜活,运用了大量的诗词、俗语和寓言故事,展示了中国领导人的新形象,有助于扭转一部分人心目中存在的“中国政治话语很枯燥、很刻板”的印象。